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SUR UN PROBLEME D’ANALYSE INDETERMINEE RRLATIF
AU TETRAEDRE ;

Pan M. Cmantes CHABANEL.

Trouver un tétraédre ayant parmi ses angles solides
un triédre trirectangle, et dont les six arétes soient me-
surées par des nombres entiers.

Soient a, b, c les arétes dant le point de concours est
au sommet du triédre trirectangle, et p, ¢, rles cdtés de
la face opposée a ce sommet. On a

(1) a + b= p’,
b+ ¢ = ¢,

(3) c? +a' = r3,

Il s’agit donc de trouver, en nombres entiers, trois
carrés tels, que la somme de deux quelconques d’entre
eux soit un carré. L’ Arithmétique de Diophante donne
la solution numérique d’'un probléme analogue : je me
servirai ici des artifices qui conduisent a cette solution.

Je pose

=4 X 248(2? — 63,
q =a'— 6 0= 245,
o = 2a8(a? — 82), & =(a?— b?)?,
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Si je donne aux arétes a, b les valeurs suivantes :

d’ou

a:;’--——'y't,
b:-(-;-—-a't,

t

t étant une indéterminée, j’aurai

a’+c’:<z -|-7’¢>2
? ’

¢ 2

b+ = (7 + 8’t> ,
c’est-a-dire que les équations (2) et (3) seront vérifides
par des valeurs rationnelles, quelle que soit la valeur ra-

tionnelle de ¢.
Reste a considérer I'équation (1), qui devient
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ou, en ayant égard a ce que ¢* = 4yy' = 499’,
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On peut satisfaire 4 I'équation précédente en posant
.’2 + 02 .
==
et
(y?+d)e—c=o.
On déduit de cette derniére équation
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mais
7r:+ 8 = (1a — g:)x [(a’ — g:)z + 4a’6’] — (a‘ — 6‘)’;

donc

¢ 2(a>—@)y2a8 _ 2y2a6

26— 6 at — 6¢ T

=

Cette valeur de I'indéterminée ¢ donne, pour les arétes
a, b, ¢, les expressions ci-aprés :

‘ot — 6§ fa8 (2 — 67)\/2a8
—_ ’

a—

- 2\/;& a2+ 62
p (2 +8) 2(a? — 6)2 /246
== V;;_é a’-f—G’ k]

c=2ay2a6 (a*— 6).

On fera disparaitre le radical et les dénominateurs
qui figurent dans ces expressions en les multipliant par
2(«® + 6%) /24a6.

Désignant par A, B, C les arétes dont le point de con-
cours est au sommet du triédre trirectangle, et qui sont
mesurées par des nombres entiers et vérifiant les équa-
tions (1), (2), (3), on a

A— (a"’ —_ g:) [(a’ <+ g:):_ I6a’€’],
B—=2a8[(a?+ 6 — 4 (a®— 6’)’],
C = 8ab(u' — 6').
On trouvera, pour les trois autres arétes,
P = (a+ 61},
Q= (a*— &) [(«®+ 6?)* +- 16 76"],
R= 2«6[(&’ + 62+ f (o — 6‘)’].
Les nombres «, & sont indéterminés, mais ils ne peu-
9.
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vent étre égaux. Si I'on fait a=2 et 6=1, on a la
solution

A=117,
B= 44’
C == 24o,
P = 125,
Q = 267,

R= 244.

Note du rédacteur. — Cette solution numérique A =117, B =44,
C = 240 se trouve aussi dans I’Algebre d’Euler, t. 11, p. 234; mais elle
n’est pas, comme ici, comprise dans des formules qui donnent une in-
finité d'autres solutions de la question proposée.

Il ne serait pas sans intérét de savoir si les nombres 117, {4, 240 re-
présentent les plus petites valeurs entiéres que 1’on puisse attribuer aux
arétes A, B, C, sous la condition que les trois autres arétes P, Q, R
soient, de méme, mesurées par des nombres entiers. (G).



